

## 一场及时雨



一场及时雨给樱桃解了渴,27日,福山区绍瑞口村的果农赵仁叶到自家果园查看樱桃情况。本报记者 韩逸 摄

# 小麦“喝”饱了,樱桃“乐”坏了

一场及时雨解除了烟台旱情,对农业生产十分有利

本报4月27日讯(记者 李静 王晏坤) 5个月来的持续干旱天气,终于得到了缓解。26日、27日港城迎来一场及时雨,“美”坏了小麦,“乐”坏了樱桃。本次降雨对小麦和果树来说都十分及时。目前,小麦处于抽穗期,水分充足可以提高小麦产量。果树过了开花期,这场雨给果实成长提供了充足的水分。

“真是一场及时雨,再不下雨小麦肯定要减产。”27日中午,断断续续地下了一天多的雨,似

乎一点儿都没有停下来的意思。烟台福山区门楼镇绍瑞口村的村民赵仁叶等不到雨停,抽身到果园里查看自家的樱桃树。“前几个月一直干旱,这片地在山坡上,也浇不上水,这场雨真是帮了大忙。”

去果园的路上,路面泥泞不堪,赵仁叶深一脚、浅一脚地前行,不过心里还是美滋滋的,“这场雨真的是下透了,往后要是再有半个月不下雨也不怕了。”赵仁叶一手拿着雨伞,一手拎着装

有化肥的袋子,“趁着下雨,把这肥撒上去,樱桃能长得快点儿。”

到了樱桃园,赵仁叶忙上前扒开树叶看看樱桃的长势。看到已经长到黄豆粒大小的樱桃,赵仁叶笑着点点头,而一些看起来只有小米粒大小的樱桃,赵仁叶则直接用手掐掉,“这些都是瞎果,没用了。”赵仁叶告诉记者,要是前段时间不那么干旱,兴许树上还能多坐一点果。

赵仁叶把雨伞放在一边,一把一把地将肥料撒到树下。赵仁

叶说,这个肥料本该在樱桃开花的时候撒上,但前段时间一直没下雨,撒在地上吸收不了,所以一直没敢撒。“我种的樱桃大概有两亩多地,其他的地方,大队都给抽水浇上了,总体来看今年的樱桃长得还不错,挺好的。”赵仁叶笑着说。

与赵仁叶想法一样的人还有不少,不到半个小时的工夫,记者就遇见了三位去地里查看情况的村民。村民孙瑞玉告诉记者,为了不让樱桃在坐果的时

候都旱掉,前段时间她只好挑水浇树。“路太远,也挑不起,终于盼来一场雨,这下可好了。”孙瑞玉家还种着小麦,前段时间一直在排队浇水,这场雨过后,也让她省了不少心。

“这场雨还是很有利的,一般降水量超过20毫米,麦田旱情基本得到解除,对小麦的生长发育十分有利。”烟台市农业局农机站站长王廷利告诉记者,这场雨对于农业生产来说是一场及时雨。

## 相关新闻

## 地不旱了,种玉米花生正是好时候

烟台市农业局农机站站长王廷利介绍,目前,小麦正处于抽穗期,如果一直不下雨,部分地区小麦很有可能减产,有的甚至面临绝产。而这场雨量比较大,给小麦充足的水分,可以提高小麦粒数,增加粒重,提高产量。同时,“五一”前后是玉米、花生等播种的好时节,下过这场雨之后,农民可以及时播种适时作物。

谈起这场雨,烟台市农科院院长姜中武似乎比农民还要高兴,“今年的果树开花早,花期过了下了这场雨,真是一场及时雨。”姜中武说,如果在果树的花期下这场雨,很可能

影响授粉,从而影响坐果率,而今年的果树开花早,刚好错过了,雨下的正是时候,刚好给果实成长提供了充足的水分。

“前段时间还担心会出现倒春寒,现在看来应该不会出现了。”姜中武告诉记者,4月中上旬温度过高,担心会发生大面积果园霜冻害,造成果树减产。马上进入5月份,再加上这场雨,预计不会出现倒春寒的天气了。同时提醒果农,雨水充足后,病虫害可能增多,农民朋友一定要做好病虫害的防治工作。

本报记者 李静 王晏坤



这场雨下得及时,解除了小麦的旱情。本报记者 韩逸 摄

## 市排水处

## 全面排查

## 681公里雨水管道

27日的降雨让烟台嗅到了雨季来临前的气息,每年6-10月份是烟台的主汛期,在此之前,烟台市排水处将对市区内681公里雨水管道和5.85万个雨水检查井进行系统地清挖和疏通。其实从过完年来,市排水处就开始了雨水设施的疏通工作。

市排水处副所长邢桂洋介绍,初期工程中包含南山公园东面的老虎岩水库,“上游山上的泥沙太多,一下雨就淤。”由于没有雨污分流,老虎岩水库清理起来是个“硬茬儿”,工作人员需要戴着口罩才能进到约2米高的方沟中淤积。

“上世纪90年代的雨污管长度是539.1公里,去年达到了1200多公里。”邢桂洋说,随着城市的快速发展,雨污排水管道也在不断增加,6-10月份是烟台的主汛期,在这之前,需要把雨水管疏通一遍,然后进行污水管的清理。对于排水量大的重要区域,每年需疏通六七遍。6月底前完成雨水设施疏通工作。

据了解,市内雨水管道有681公里,雨水检查井有5.85万个。由于排水管道多数在地下,多数时候只能靠人工疏通,所以一旦管道被大物件堵塞,将给疏通工作带来很大麻烦。邢桂洋说:“之前疏通的时候挖出过泡沫板,还有的排水管道里被塑料桶堵住了,希望市民和沿街商户不要往排水管道里扔乱七八糟的东西。”

随着降雨开始,相信很多人对2012年8月份的暴雨记忆犹新,当时御金台、东方巴黎等几个小区出现不同程度的积水,邢桂洋提醒,如果小区建设时地势低洼,需要及早做好排水准备。

本报记者 王敏 通讯员 冷新

## 有的蹚水而过,有的掉头就走

黄务立交桥西北匝道积水严重,不少人选择绕行

本报4月27日讯(记者 张明媛) 26日开始的降雨让许多人兴奋不已,但生活在黄务小区的不少居民却高兴不起来,因为位于黄务立交桥西北处的匝道一到下雨天就积水,影响周围居民出行。

27日,记者在黄务立交桥西北处的匝道看到,雨水顺着路边向东哗哗地流淌。在一个路口,一处排水井正在向外冒搅拌着黄色泥沙的污水,记者简单测量了一下,路面积水约有16厘米深。

“这条路一到下雨天就积水,今天路面上的积水还不算严重,要是遇到大雨天,路面上就形成了一条‘河’。”在附近做生意的王先生说,路面积水成河毫不夸张,有时水还会没过

膝盖,那边桥下的水就更深了。“这条路以前就容易积水,本以为立交修好了情况会好一些,没想到还是积水。”

在附近工作的李先生告诉记者,听说这条路上有的排水管道都被压坏了,有的阻塞了,所以当雨水都汇集到这里的时候,水排不出去,就从路口那个排水井里往外溢。

居民张女士说:“下雨天从那条路上经过,鞋肯定得弄湿,如果再遇到个开车速度很快的司机,还容易被溅一身水。”为此,她宁愿选择绕远路。除了行人经过时感到不方便,来往的司机也有通行不便的烦恼。记者看到,此路段的车流量很大,多数车辆经过时都会放慢速度,小心翼翼蹚水而过,还有一



经过黄务立交桥西北处匝道,来往车辆都自觉减速慢行。本报记者 张明媛 摄

些车辆直接选择掉头绕行。

针对此问题,记者联系了烟台市排水处,一位工作人员称,市排水处主要负责机场路等主干道的管理,黄务立交桥

归芝罘区公路局管辖。随后记者又联系了芝罘区公路局,一位崔姓工作人员称,会尽快派人到现场查看情况,帮居民解决出行难题。